

“环保风暴”

各地强力解决群众反映突出污染问题

开展环保督察,是党中央、国务院推进生态文明建设和环境保护的一项重大制度安排,是全国的统一部署、统一行动。自从8月10日,第四批中央环保督察启动以来,一批批人民群众反映强烈的环保问题得以迅速整改,广大群众切身感受到了环保督察对于加速环境污染问题整改、迅速改善生态环境、加快提升生态文明建设水平的重要推动作用:各类“散乱污”企业迅速关停取缔,楼下餐馆扰民的油烟和噪声迅速减少,禁养区内不符合规定的畜禽养殖场迅速关停搬迁,排到河道的污水迅速截污并接入了排污管网……这些看得见摸得着的环保督察成效,人民群众有着切身的体会和获得感。

环保形势十分严峻,“利剑高悬”剑指污染

环境保护关系广大群众的身心健康和切身利益。虽然近年来全国各地环保工作取得了一些成绩,但与人民群众的期望相比还存在不小的差距,特别是环保工作的复杂性、艰巨性和长期性容不得我们有半点松懈。

全国环保形势依然十分严峻。从环保部近期公布的数据看,我国“蓝天保卫战”上半年的成绩不够理想——338个地级及以上城市优良天数比例下降,京津冀地区PM2.5平均浓度不降反升,同比上升了14.3%。另一组数据更是触目惊心:截至6月底,京津冀大气污染传输通道上的“2+26”城市,排查的“散乱污”企业数量达到17.6万家,远远超出之前的预期。这些企业多数是家庭作坊式企业或个体工商户,主要位于农村和城乡接合部等区域,位置隐蔽。同时,在省市交界处监管力量比较薄弱的地方相对集中。

这些数据和事实反映出我国环境保护尤其是大气污染治理的长期性、艰巨性和复杂性,要求我们在坚持雷霆手段继续刮起“环保风暴”的同时,更加注重精准施策,提升治理效果。

为了加强环保,中央层面审议通过40余项生态文明和环境保护具体改革方案,被称为“史上最严”的新环境保护法从2015年开始实施,在打击环境违法行为方面力度空前。2016年全国共立案查处环境违法案件13.78万件,创历史新高。众所周知,中央环保督察是指向地方环保问题的一把利剑,是中央的统一部署和统一行动。从2016年1月至今,中央环保督察组已经分三批完成对23个省区市的督察,所到之处掀起了一场场“环保风暴”,解决了老百姓关注的突出环境问题,有力震慑了污染企业,向全社会传递出了强烈的信号,彰显了中央保护生态环境的坚定意志。比如第三批环保督察,在7个省份的31457件环境问题举报已基本办结,立案处罚8687家,拘留405人,约谈6657人,问责4660人,开出罚单3.6亿元。这样的雷霆整改问责力度足以证明:环保督察“严”字当头,面对污染问题决不手软。

目前,第四批中央环保督察正在吉林、浙江、山东、海南、四川、西藏、青海、新疆(含兵团)等省(区)深入督察。从前三批和正在进行的第四批环保督察情况来看,无论是面广量大的共性污染问题还是面窄量小的个性污染问题,无论是远离居民区的污染问题还是近在咫尺楼上楼下的污染问题,环保督察都决不放过。特别是群众举报投诉的污染问题,无论大小、无论远近都要在规定的时间内处理整改。这彰显了环保督察的一个鲜明态度:对各类污染坚决说不!

全国性“环保风暴”“严”字当头

“严”字当头——这是各批次环保督察在全国各地的一致标准,绝无例外。无论哪个批次,无论在哪个省区,无论在哪个城市,无论面对什么类型的污染问题,这个“严”字都挺在前面,落在实处。

以油烟扰民为例。油烟扰民是各地群众普遍反映比较强烈的环保问题,在各省区环保督察投诉件中数量普遍位居前列。如中央环保督察组交办群众投诉案件中,涉及餐饮油烟和餐饮噪声的案件占总案件数的21.8%,主要集中在市区。今年3月,中央环保督察组督察南方某省会城市,在督察期间信访举报了1600多家小饭店,经核实连夜关停或取缔600多家。

油烟扰民问题就出自市民身边的小餐馆、小早餐店,他们或者环保设施不达标,或者缺乏环保设施,周围的市民不堪油烟噪声骚扰。面对市民投诉举报,各地都严查严改、立查立改,积极回应民声,确保整改落实见实效——

在第二批中央环保督察中,环保督察组在上海督察期间受理的市民投诉中,餐饮油烟投诉量约占12.7%。去年以来,上海通过实施《上海市大气污染防治条例》《上海市饮食服务业环境污染防治管理办法》《餐饮业油烟排放标准》等相关法规、技术规范、排放标准,进一步严格餐饮油烟的排放标准和管理要求,共计完成全市4000余家大中型餐饮企业的治理,进一步减少了污染排放。

在第二批中央环保督察中,重庆市渝中区市民反映,龙湖时代天街5号楼至9号楼的低层商铺中,有多家餐馆散排油烟。接到中央环保督察组转交信访件,重庆市渝中区环保局对未安装油烟净化设施的餐饮企业下达了责令改正通知书,要求其立即安装油烟净化设施,排放不达标坚决予以取缔。此外,要求相关餐饮企业停止外摆经营,防止油烟和异味扰民。

在第三批中央环保督察中,安徽省合肥市的餐饮油烟污染问题在各类投诉中占比最高。为此,合肥重拳整治餐饮油烟扰民,明确要求设立在居民住宅楼内,或商住综合楼内与居住层相邻楼层内的餐饮企业以及临时规范摊群点以外的露天餐饮、烧烤摊点依法关闭。对存在未安装油烟净化设施等行为的餐饮企业,依法停业限期整治,拒不改正的,责令停业整治;在完成整治、完善相关证照手续、验收合格后,方可恢复营业。

在第三批中央环保督察中,辽宁大连市甘井子区有群众反映,甘井子区美林园小区内和市场违建活动板房经营露天烧烤和饭店,油烟扰民。中央环保督察组转交信访件后,

环保执法人员到现场查实发现,该市场主体建筑外所搭建用于食品加工小作坊、小吃店、露天烧烤的铁皮房无临时建设审批手续。对这种私搭乱建搞餐饮,全部予以拆除取缔。

在第三批中央环保督察中,对群众反映的湖南省长沙市芙蓉区马王堆沁园小区夜宵一条街油烟污染扰民的转办件,环保部门现场取证后,下达责令整改通知书,要求两天之内完成油烟净化设备的安装。群众投诉衡阳市石鼓区环城北路多家烧烤摊油烟直排,严重扰民,环保部门查实后立即启动问责机制,约谈问责相关责任人,并要求环城北路烧烤店全部关停整顿。

在第四批中央环保督察中,浙江省杭州市大江东产业集聚区市民反映,义蓬街道盛都苑小区楼下多家餐饮店油烟扰民。经过执法部门查实,这些餐饮店油烟废气均通过烟道接入城市污水管网低空排放,油烟从窨井里冒出来。执法部门要求即刻拆除两家餐饮店通向城市污水管网低空排放油烟废气的烟道,并责令餐饮店停业整顿。

在第四批中央环保督察中,成都市高新区石羊街道有群众反映:峰度天下小区居民楼下餐饮店油烟、烟道震动及空调外机噪声扰民。经过环保执法部门检查,这些餐饮企业没有办理环评备案手续,立即进行了关门整顿,达到标准后才能营业。成都市群众反映龙泉驿区大面镇川师现代花园4栋地下室污水外泄,臭气熏天;另反映地面一至三层商铺有多家餐馆,油烟污染情况严重。对于油烟扰民问题,龙泉驿区组织相关职能部门对此查实,并依法拆除了2、3、4号楼违法建设烟道,封堵了餐饮商家乱排油烟的孔洞;依法完成了对商铺外占道经营烧烤、串串等油烟污染餐饮商家的取缔;对4家无证无照污染严重的餐饮商家采取了断水断电措施;责令88家餐饮商家安装油烟净化设备;要求餐饮商家合同到期后调整业态,不准续租用作餐饮。

又比如禁养区内畜禽养殖场整治问题。

养殖业本是富民产业,如今却因部分养殖户污染环境的行为,引发群众的“集中声讨”。中央第五环保督察组入驻重庆期间,查处了养殖废水直排、养殖废气异味扰民、养殖污染治理设施闲置等畜禽养殖污染违法行为,依法关闭、整改了一批畜禽养殖场。

湖南是生猪养殖大省,但养殖业规模化程度低,点多面广,养殖粪污没有资源化利用,仍是湖南乃至全国养殖行业存在的普遍问题。群众向中央环保督察组举报畜禽养殖违法排污问题,经过相关部门现场核查,有关养殖企业受到了严厉惩罚。常德贺家山乐兴生态养殖场在未达到排放标准、获得排污许可的情况下排污,并违反合同擅自扩大养殖

规模,被勒令关停。常宁市宜阳乡五丰养猪场因为严重违法排污被群众举报,经查实后被要求在10天内将生猪转厂或出售,停业整顿,主要负责人被移送公安机关行政拘留。衡南县云集镇河市村的刘老板把养猪场建在河边,养殖废水直接排到小溪河,再流入耒水,群众将问题举报给了中央第六环保督察组。按照相关法规,该养殖场立即拆除了排污管道,对污染沟渠进行清理;因污染防治设施未建成就排污,罚款10万元;利用暗管偷排,罚款10万元。2名当事人被行政拘留10天,当地政府还对此案相关责任人进行了问责。

再比如整治“散乱污”企业问题。

“散乱污”企业在京津冀及周边地区广泛存在。这些企业普遍没有工商、土地、环保等手续,生产过程中大都存在违法生产、超标排放、未安装污染治理设施、治污设施运行不正常等问题。规模不大,厂房建在自家宅基地上,位于河北省高邑县高邑镇东堤村的郭志铸造厂,是一家典型的家庭作坊式“散乱污”企业。小铸造企业在高邑有悠久的历史,以前有一家大型国有铸造企业,倒闭以后,不少有技能的工人就独立办起了厂子。高邑县目前查处了106家“散乱污”企业,其中小铸造企业46家。面对散乱污企业,各地的态度都是坚决整治、从快整治、从严整治。

对于油烟扰民、禁养区内畜禽养殖场、散乱污企业等问题的严厉整治,是中央环保督察对待环境污染问题的一个缩影。各批次各省区的环保督察,面对大气污染、水污染、垃圾污染、噪声污染、固废污染、生态破坏等环保问题,都体现了“严”字当头,毫不手软。这是中央环保督察在全国各地一以贯之的鲜明态度。

既要狠抓整改又要防止“一刀切”

截至8月24日,第四批中央环保督察8个督察组在8个省区共收到群众举报20343件,受理有效举报15813件,经梳理合并重复举报,累计向被督察地区交办转办13826件;各被督察地区完成查处4869件,其中立案处罚2115家,处罚金额9449.24万元;立案侦查122件,拘留146人;约谈1113人,问责1797人。通过边督边改,解决了一批群众身边的环境问题,人民群众有了切实的获得感。

环保督察问题必须立查立改,这是各级党委政府鲜明的政治态度。在抓好环保问题整改的同时,也要防止一刀切、一关了之。近期,山东省和济南市先后下发通知,在做好环保督察问题上“防止一刀切”。

山东近期就环保督察问题整改下发通知。通知要求,要分类处置,科学有序抓好问题整改。各市要科学研判、准确把握、依法处置,针对不同的污染

企业分行业、分类型、分情况,科学制定整改落实措施。对严重污染以及不符合法律法规的“散乱污”企业,要坚决依法关停取缔到位。对与群众生产生活密切相关的畜禽养殖、家庭小型加工点、群众生活急需的小型经营项目,如养殖场、洗衣店、餐饮店、馒头店、饺子铺、洗车点等行业企业,既要及时回应部分群众的合理环保诉求,也要兼顾广大群众的正常生产生活,严格按政策办事,做到实事求是、分类梳理,疏堵结合、稳妥处理。

环境保护工作,责任重于泰山。济南作为省会城市,把抓好督察反馈问题整改落实,作为一项严肃的政治任务、重大民生工程和推动改革的难得机遇,以最坚决的态度、最有力的措施、最严格的要求,全力抓好问题整改,做到“六个不放过”,即问题不查清不放过,整改不到位不放过,责任不落实不放过,群众不满意不放过,问责不到位不放过,信息不公开不放过,确保取得实效,走在全省前列。

与此同时,济南十分重视环保督察问题的分类处置工作,专门下发《关于积极稳妥科学合理推进环保督察问题整改的通知》。通知要求,分类处置环保督察问题,切忌问题整改“一刀切”。环保督察交办的群众信访举报件,大多发生在群众身边,事关群众切身利益,是人民群众的直接诉求,要科学合理抓好环境问题整改,统筹考虑环境治理与群众生活、生产、就业、增收等方面的关系。对严重污染以及不符合法律法规的“散乱污”企业,能关的关、能停的停、能取缔的坚决取缔;对那些污染排放较小且能尽快整改达到环保标准的行业企业、设施场所,要加紧组织整改到位,完善手续实现达标生产;对与群众生产生活密切相关的畜禽养殖、餐饮店、洗衣店、洗车店等行业企业,既要及时回应合理诉求,又要兼顾广大群众的正常生产生活,不能简单地一关了之,要以群众满意为原则,科学施策、分类处置。

百姓“开门七件事”件件是大事。油烟扰民、禁养区内畜禽养殖、散乱污企业等问题的立查立改,暂时给市民生活造成了一定影响。为了贯彻“既要抓好问题整改,又要充分体现便民利民”要求,济南明确,解决百姓“开门七件事”要分门别类做好三篇文章:一个是“改”,把大多数挪作他用的便民场所改回来;一个是“变”,经营别类的店铺可以通过政府补贴等形式引导成为早餐店、肉菜店等便民场所;一个是“留”,于极少数辐射面较广、影响力较大、拆除后会对老百姓生活有重大影响的点位,可以通过整改和完善有关手续留下来,进一步规范经营管理。通过规范和引导,加大便民服务市场建设力度,提升便民服务场所管理水平和档次,构建15分钟生活服务圈,为市民生活提供就近的方便。